高中数学解答题的解题技巧探究（文科）
四川仁寿一中 廖根华 
高考数学解答题有75分，占了全卷的一半的分数，因此解答的得失关系整个数学的成败，如何解简答解答题我认为：

一 、要有心理准备，无论是暴难或暴易，情绪都不要失控。克服过度紧张和悲观情绪，始终以平和心态面对。

   若暴易，一定要满分哦！提醒自己：细节要命哟！命题人和学生是猎人和猎物的关系，千万别上了猎人的当哟（如：惯性思维导致看错条件，看错数据，概念模糊导致理解有误。或理解幼稚，易错易混问题没有引起足够重视。计算失误，书写不规范等）。
若暴难，把预期降低，提醒自己：我难别人也难，大家都一样，无所谓，但我一定要坚强，一定要战胜它，再次审慎(如：隐含条件是不是没有看出来，条件可不可以向另一个方向转化，问题还可不可以分解成更好的形式？大胆猜想条件的下一步走向，逐步分解，分步得分。)

二， 时间合理安排，建议六个大题的时间安排为：

   优生   10   10   10   10      15  15

   普通生10   10   10   10      15   5
三，简述每个大题的答题策略。

 1、三角函数类。难度明显降低，题型有：(1)考查三角恒等变换，需注意：和角公式、二倍角公式的运用，整体思想，拆角思想的运用。
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 型的各项性质，需注意整体代换的思想，各项性质特征，单调性，最值的理解。
（3）考查解三角形，需注意：角的代换（如：
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），边角互化，合理选择正余弦定理，三角面积公式。
2、立体几何类，难度与考察基本知识基本稳定。题型有：

（1）平行于垂直关系的证明，需注意：平行关系的灵活转换，尤其是垂直关系的灵活转换，（如 线线垂直 
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面面垂直   ），熟悉每一种证明关系的证明套路。

（2）几种角的计算或逆运算，需注意： 

4、 数列类。难度逐年降低，题型有 
（1）求等差等比数列的基本量，需注意解方程组的思想。

（2）等差，等比数列的判定与证明，需注意：一般用定义法，少数用中项法，整体代换的思想。

（3）利用递推关系求数列的通项公式及前n项和。需注意：熟悉几大常规递推数列的计算套路；在变式过程中始终注意到“整体“的出现，进而化归成常规递推数列；熟悉根据通项公式的“长相”来判断求前n项和的类型。（叠加，叠乘法）
（4）数列的最值问题或恒成立问题。需注意，一般化归为函数问题来处理，少数用数列的特性来处理（比如：利用数列的单调性解决）

（5）强化自己对裂项求和，错位相减法求数列和的掌握的绝对性。

5、解析几何类。难度稳定在中上。题型有：

（1）考查圆锥曲线的标准方程。需注意：准确掌握概念及其性质，不至发生混淆与遗忘。
（2）考查求动点的轨迹方程，需注意：一般用直接法，少数用代入法，交轨法，要看方程有没有限制，若方程含有参数，则要注意讨论出曲线的类型。

（3）考查定值，最值，范围问题，需注意：必是韦达定理方向，无论条件是什么“长相”最终化归到与韦达定理相关。定值问题及恒等式问题，最值问题及函数问题，范围问题及解不等式问题。

（4）中点问题与对称问题，需注意：一般用韦达定理，少数也可用点差法解决！
6. 函数，数列，不等式类：压轴题。题型有：

（1）考查函数的极值或单调性问题。需注意：难度小，套路须清楚。如果含有参数，一定要讨论。

（2）考查不等式恒成立。需注意：一般用最值法或分离参数法，一定要掌握好方法的套路。有时须继续求导。导数问题即为判断符号问题即为比较两数大小问题，要掌握好比较大小的各种有效方法。
（3）考查某个新的概念。可能会遇见多参数问题，一定要将多参数问题化归为函数问题。（4）考查不等式的证明。

四、解答题前四个大题是常规题，坚决避免“会而不对，对而不全”。后两个大题是难题，但第一问肯定都很简单，所以是必做的。后面的问尽量争取得小分。但每次考试后很多考生都会发现自己有很多题可以得分，但最终没有得分，因此必须预留10分钟左右检查试卷。因为你失误丢掉的分数可能比你争取的分数更多！

经过几轮的高三教学后，导致学生不能得120及以上分的原因是什么？我认为探究起来，应该有以下几方面的情况。

  1、公式记不起或者混淆。2、不知道如何下手解题。3、审题不准，错误理解题的要求而解答。4、计算不准确。5、考试方法策略不当。

  针对公式用错的问题，首先书上必要的公式学生是要记忆的，我们应该在理解的基础上记忆公式。只有理解了公式的来龙去脉就即使在考试中记不起来也可以临时推导出来。2010年的四川高考题有一道大题就是要求学生推导余弦的差角公式。很多人觉得此题太偏，其实此题本意就是引导学生要灵活运用记忆公式，学数学不要死记硬背公式。

  不知道如何下手解题，或者不会审题，甚至错误理解题的问题，这说明同学们的逻辑思维能力还不够严密。我们不妨这样来做，通俗地讲，就是“两边往中间凑”。给出这个条件，能得到什么结论，最后要求什么结果需要什么条件支持。这样两边同时考虑，就一般难度的题而言，中间的障碍往往就水到渠成了。

  针对计算能力差的问题，我们要在平时的各种测验练习中严格要求自己。我们平时要先力求准确，然后再讲效率。为了达到准确，我们甚至可以用一节课，一节晚自习来解决一个题，直到算准确为止。我们要忌讳走马观花式的大量的漫无目的的做题，我们始终要头脑清醒的认识到，我为什么要做题？做题的目的是什么？老师为什么要讲这个题，讲这个题说明什么问题？做题只是一种检测我们是否掌握知识的一个工具，我们应该通过题本身来思考，这个题所涉及的知识点我掌握没有？此题的解体方法是什么？解体思想是什么？和以前的那些题有雷同的地方？这个题需要我具备什么样的能力才能完美的解答。只要养成一种习惯对题本身进行解题反思，归纳，总结，我们就能够比较系统的掌握一些解题的方法和思想。这样我们以后解题就能举一反三，触类旁通。这样才不能陷入题海战中。同时，我们平时练习时坚决的不许自己边做题，边对答案，这样不能训练自己的独立解题能力。

  针对考试技巧的问题，其实，高考中并没有多大的技巧可寻。高考主要是对学生学习能力的考查，题往往具有通性通法。个别题有多法解答，这都是建立在学生有比较好的数学素养之后才能使用的。因此，一位追求考试技巧是错误的。但考试中采取适当的策略是很重要的，我们首先解题的原则是先易后难，就数学考试一般而言，选择题的12题，填空题的16题，和解答题的22题的最后两问都有一定的难度，我们完全可以先暂时的舍弃这些题，先保证其他的中等及以下的题尽量不失分，然后有时间才考虑这些题。这样，我们有充裕的时间来保证我们能做的题，在一定的准确性前提下，数学得120分并不困难。而且，22题的第1问往往还比较简单，做题的顺序应该在21题前。很多同学考试后分数和自己的感觉有很大的差距，分析其试卷可以看出，难题没有得分，简单题尽失分。所有，我们“不怕难题不得分，就怕每题都扣分”。在平时的学习过程中我们要身躬力行，不要好高骛远，不要一味的认为此题简单，不屑一做。要知道，同学们之间数学考试分数差10分，其实是个很小的差距，往往就是一念只差，或者小小的失误导致的。由此可见，竞争是很激烈很残酷的，只有认识到这些我们才能在平时的学习中严格的要求自己。

  最后说明，在学习的过程中，同学们的心态是很重要的。“学习态度决定学习习惯，学习习惯决定学习成绩”，学习习惯的好坏与成绩有很大的关系，而与个人的聪明与否却没有多大的关联。由此，我们可以理解学习就是培养一种学习习惯，一种严谨的务实的学习习惯的养成对我们有很大的帮助。

 以上建议仅供参考！不当之处尽请原谅，祝同学们考试成功！
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